

Eronquiol del Dr. Rampini

CURA EL ASMA Y LA TOS

En venta en todas las farmacias

CAGANCHÁ

Órgano del Club Colorado «Caganchá»

(18.ª Sección Judicial)

MONTEVIDEO, JUNIO DE 1922

Almacén EL TRIUNFO

de José Ferrari

ARTICULOS SELECTOS Y VINEDOS FINOS

ZOSA RIVERA 2054

PORTE PAGO

AÑO I.-Nº 4

2.6 Epoca

DIRECTOR: Dr. Arturo Carbonell Deball.

SECRETARIO DE REDACCIÓN: Juan A. de León.

ADMINISTRADOR: Hugo L. De Stefaní.

COMISIÓN DE PRENSA: Pablo Ricci, Luis Capra Maffatti, Ambel J. Páis, Enrique Gerona Rodríguez y José Sanabria.

La dirección sólo se responsabiliza de los artículos no firmados.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Casilla 14 de Julio N.º 51 esquina Rivera,

Partido Colorado Radical

Autoridades

Consejo Directivo Nacional

Presidente: Dr. Ricardo I. Areco.
Secretario: Dr. Ramón Mora Magaña.
Diseño: Dr. José F. Arias, Sr. José G. Astuda, Dr. Raúl Jade.

Comisión Departamental

Presidente: Sr. Enrique F. Areco.
Secretarios: Arturo Delfín Alvarado, Alberto Dutreix, Pedro D. Accinelli y José Riviera.

Local: Casa del Partido, Avenida 18 de Julio N.º 1000.

Vocales: Las oficinas de Secretaría: de 10 a 12 y de 5 a 7.

Teléfono: La Cooperativa y La Uruguayana N.º 3111 (Central).

18.ª Sección Judicial

Comisión Seccional

Local: Rivera 249

Presidente: Sr. Baltazar Bermúdez Antonia.

Secretario: Sres. Juan Andrés de León, Sergio Jaschinski, Enrique Gerona Rodríguez y Arturo Otero.

Horas de Oficina: de 21 a 25 horas.

CLUB CAGANCHÁ

Local: 14 de Julio N.º 51 esq. Rivera.

Presidente: Contador Pablo Ricci.
Vice-Presidentes: Dr. Arturo Carbonell Deball, José Sanabria, Jesús M. Pérez.

Secretarios: Luis Capra Maffatti, Ambel J. Páis, Enrique Gerona Rodríguez, Víctor Vázquez.

Tesorero: Hugo L. De Stefaní.
Contador: Pedro Olivera.

Bibliotecario: Vicente de la Torre.

Ángel M. Ligorio, Luis Oliva.

Comisión Financiera: José M. Pereira.

Contador: Roberto Morquecho, Enrique Damonte, Horacio J. Supicci, Temistocles Rossi.

Comisión de Prensa: Dr. Arturo Carbonell Deball, Pablo Ricci, Luis Capra Maffatti, Ambel J. Páis, Juan Andrés de León, José Sanabria, Hugo L. De Stefaní, Enrique Gerona Rodríguez.

Oficina Electoral: Director: José Sanabria, Vice-Director: Luis Capra Maffatti, Secretario: Hugo L. De Stefaní y Ángel M. Ligorio.

Comisión de Trabajo: Contador Domingo L. Lercari y José González Vázquez.

Comisión de Finanzas y Local Propio: Dr. A. Carbonell Deball, P. Ricci, José Sanabria, Dr. Nicolás Gómez, H. L. Morquio, H. L. De Stefaní, A. J. Páis, Gerónimo Rodríguez, V. Oliva, E. Damonte, C. Orrego, R. Gómez, C. Varela, J. C. De la Torre, J. C. De la Torre, Magistral, Arquitecto Juan M. Aubriot, Ingeniero Bernardo Kayel, Dr. Nicolás Scandón, Alberto Cuharo, Contador Roberto Morquecho, Juan Andrés de León, Contador Roberto Rodríguez, Armando Arroyo, Ingeniero Ramón Gago Sanchez, Carlos A. Torriglia, Luis Oliva, José González Vázquez, Amelio Gerona, Dr. Barrios, Doctor L. L. Larrain, Dr. Miguel Ferrari, Alejandro Rafale, Enrique Martínez, Temistocles Rossi, Benito Dieguez, Horacio J. Supicci, Carlos Varela, J. C. De la Torre, J. C. De la Torre, José A. Levato, Pedro López, náñigo, Luis Jacobo Torcello, Nicolás Falco, Enrique Damonte, Benito Larrañaga, Alejandro Gómez, Dr. Amadeo Caldas, Antonio Corzano, Arturo Sacristán, Adolfo Godoy Fernández, Juan M. Falco, Vicente Celestino Orrego, José M. Barrios, Ramón Fernández Tomás, Casimiro Gómez, Dr. (hijo) Casimiro Tucell, Eusebio Ferreira, Jaime Fernando, Ramón B. Costello, Alberto Gervais, Ernesto Macco, Juan Bradica.

Horas de Oficina: de las 21 a las 22 horas.

La actitud radical

Serena y de una ponderación digna de encomio ha sido la actitud observada por las altas autoridades del Partido Colorado Radical, frente a las emergencias políticas de actualidad, originadas por el problema planteado por las elecciones de Noviembre.

No han aceptado imposiciones que hubieran implicado caricazos dentro de la familia colorada, y lo han hecho sin desplantes de arrogancia infantil y «sin respuestas» de aspecto hiriente y punzante, que abunden aún más las divisiones de la familia colorada.

Es realmente esa la solución patriótica, contemplando los altos intereses partidarios. No es posible tolerar soluciones que forzadamente habrían de traer la absorción de las fracciones menores, con el consiguiente desprestigio para ellos y la reacción abusiva que se experimenta en los comicios. No es tampoco este el momento para desafiar en injurias y reproches que impo-

nen frente al tumulto y desordenamiento de otros grupos, el Partido Colorado Radical difirió una alta lección de civismo, de culta y verdadera democracia, propiciando una asamblea numerosa, donde no se van a votar las malas soluciones impuestas por un oido hombre, ni se llega al insulto y la diatriba para desairar a aquellos que no piensan o se orientan en el sentido de la mayoría.

Y la fuerte tradición del Partido de la Defensa encantó al terminar la labor de la comisión designada al efecto, con un modesto pero muy sincero capitulo que agrada a la historia de los estuardos colorados por mantener las libertades ciudadanas en la magnífica altura a que han llegado, arrancadas a su único esfuerzo, que no fue fruto de un hombre sino del ambiente y del sacrificio de todos los buenos colorados.

buir al comicio. Porque de la intensificación de la propaganda de cada partido, obtendrá un mayor beneficio el Partido Colorado.

Y es el triunfo del Partido Colorado lo que debe constituir, por sobre todas las cosas, la preocupación mayor de los buenos correligionarios.

Prever el peligro

Fueron las desiciones de los señores visigodos, lo que permitió a los árabes conquistar la península ibérica.

Fueron las continuas revertías y rivalidades entre emires y reyes moros, lo que facilitó en sumo grado la reconquista hispana.

Y enenta la leyenda, que el último rey moro, Boabdil, expulsado de Granada por los Reyes Católicos, lloró al perder de vista la riente y florida vega granadina. Su ma-

ARTIGAS DICTANDO SUS INSTRUCCIONES

(CUADRO DE BLANES VIALE)



... el objeto y fin del Gobierno debe ser conservar la igualdad, libertad y seguridad de los ciudadanos. (Art. 4º).

El despotismo militar será precisamente aniquilado con trabas constitucionales que aseguren inviolable la soberanía de los pueblos. (Art. 18).

(Instrucción de Artigas, a los Diputados orientales, en el año XIII.)

sibilidades para mañana el frente común para esperar al adversario tradicional.

La salud del partido exige esas actitudes serenas y ponderadas y si las fracciones del coloradismo las hubieran adoptado, el problema de Noviembre no presentaría una incógnita de dudosa solución frente a nuestras desavenencias intestinas.

La Convención

Reunióse la más alta autoridad partidaria. Integraron sus puestos las personalidades más destacadas y de más relieve del coloradismo radial.

Sus sesiones, sin aparatosidad y sin la burla de las amables tumultuosas, han sido de gran trascendencia para el Partido en este momento histórico.

Las decisiones adoptadas, como todas las actitudes de nuestras autoridades, han sido severas y amplias. Como serena y amplia es la confianza del partido en ellas.

El período de lachas

Feneceos los plazos otorgados para la inscripción, las actividades políticas pasaron a su segunda faz, entrándose en la lucha a la terna de las tachas.

Nuestro adversario tradicional tratará como es lógico y humano que lo haga, de invalidar la mayor cantidad posible de inscripciones colardas.

Frente a ello, no deberá solamente ser nuestra actitud la de devolver igualmente sin defender nuestros inscritos, tener al corriente a aquellos que hayan sido tachados injustamente, y hacerles levantar las tachas en momento oportuno.

Debemos tener muy presente ante todo, que la gran batalla se libra contra el enemigo tradicional y que tiempo ya habrá para distribuir los puestos de lucha entre las diversas fracciones coloradoras.

La representación proporcional asegura a todos lo grupos una perfecta armonía entre sus fuerzas y la intervención de sus hombres en la cámara.

Dejemos, pues, para el acto electoral la absoluta separación de los grupos que solo se unen parcialmente de-

dre, que lo acompañaba, tuvo para Roaldíll una dura y merecida fraternidad: "Haces bien, hijo mío, en llorar como mujer lo que no supiste defender como hombre".

Severa lección aprovechable para pueblos y partidos, y que, sin embargo, jamás es recordada.

Debátase el Partido Colorado en la anarquía a lo que lo llevaron prepotencias personales. Se abandonan los puestos de combate, tan solo para intensificar las divisiones internas.—Se descuida el grande y verdadero problema, buscando tan sólo lo que satisface a los designios de algunos dirigentes.

Tiempos ya es que la masa partidaria reaccionase—que se diga a todos, franca y valientemente el peligro que nos acecha en Noviembre—. Que lleguen al convencimiento de todos que una sola fracción nada puede y que si se sigue en esa marcha enérgida tan sólo la derrota permitirá llegar a nuestras filas, al fin de la batalla comicial de Noviembre.

Grábese en el mente de todos los colorados el lema tradicional del programa de futuro.

PROFESIONALES

JULIO MARTÍNEZ LAMAS.—Asuntos administrativos especialmente aduaneros.—Cerrito 259.

ABEL COSTEMLLE.—Perito Contador, Matemático, balanza y avanzado en la ciencia de las matemáticas.—Avda. de Mayo 728. Teléf. La Uruguayana 5502 (Central).

MARTIRENE JOSE.—Médico cirujano de niños.—Se ocupa también de enfermedades de oídos, nariz y garganta en los niños. Consultas los martes, jueves y viernes, de 1½ a 3 p. m.—Colonia 1534 y Egido 1503.

CONTADOR JOSE ROVIRA.—Asuntos comerciales, contabilidad, liquidaciones, particiones.—Maldonado 2904.

CONTADOR EDUARDO VAZQUEZ.—Tucumán 1581.—Teléf. La Uruguayana 1836 (Cordón).

DR. JUAN AGUIRRE Y GONZÁLEZ.—Abogado.—Cuernevita 1581.—Teléfono La Uruguayana 1819 (Cordón).

DR. RAMÓN MORA MAGARIÑOS.—Abogado.—Avda. Brasil 89 (Pocitos).—Teléf. La Uruguayana 1516 (Cordón).—Punta Carreta.

ARQUITECTO JUAN M. AUBRIOT.—Wilmann 14.—Teléf. La Uruguayana 2058 (Cordón).—Punta Carreta.

DR. ARTURO CARBONELL DEBALL.—Abogado.—Estudio: Sarandi 303.

ISAIAS XIMENES.—Escrivano.—Oficina 25 de Mayo 430.—Domíllo: Cañuelas 1627.—Teléf. La Uruguayana 5474 (Cordón).—Núñez Viejo.

DR. AMÉRICO MOLA.—Especialista en enfermedades de niños.—Consultas de 12 a 1½ a 2—Cerro Largo 1229.

DIEGO CAPELLA Y PONS.—Abogado.—Estudio: Bueras 1963.

ALEJANDRO RAFFAELE.—Tenedor de libros.—Patrón 1490.

DR. SERAPIN LEDESMA.—Abogado.—Tristán Narvaja 931.

DOMINGO L. LERCARI.—Contador.—Juan Paulier 1143.

ROBERTO MORQUIO.—Rematador y Contador.—Rincón 507.

PROFESORA DE PIANO Y SOLFO.—Sistema rápido y moderno.—Se presta piano.—Calle Rivera 421 A.

LORENZO ABELANDA.—Escrivano.—Estudio: 25 de Mayo 308.

ANTONIO PAN.—Asuntos judiciales.—Joaquín Requena 1544.

PABLO RICCI.—Contador Público.—Capitán Vidal 285.—Tel. Urg. 528—Gordis.

INGENIERO BERNARDO KAYEL.—Atalaya 1333.—Teléf. La Uruguayana 1549 (Central).

JIMÉNEZ DE ARECHAGA, JUSTINO.—Abogado.—Ha trasladado su estudio a la calle Pérez Castellanos número 1424.

DR. EDUARDO JIMÉNEZ DE ARECHAGA.—Ha trasladado su estudio de abogado a la calle Pérez Castellanos número 1424.

DR. JUDE RAÚL.—Asuntos judiciales y administrativos.—De 10 a 12 ó 13 a 15 de Mayo 494.

advocario que ha sido y es: "La unión nos hará fuerte". Y tengáse en cuenta que sin ella no hay pueblos ni partidos, por altos ideales que sustentan, que puedan llegar a la cristalización de sus grandes programas de futuro.

Cupón Caganchá**La batalla de Caganchá****Antecedentes y pormenores**

Todo comprador que presente este cupón tendrá un 10/o de rebaja en todas las compras al crédito.

No confundir la casa se destaca por un P rojo.

F. Cammarano y Cia.
Avenida 18 de Julio 900

El Espíritu de la Libertad

Aunque esta brillante página sea conocida por muchos, nunca dejó de exercer de interés al desear aplicársela en nuestro medio político.

La condenación más explícita y abrumadora que, en nombre del Partido Colorado, puede hacerse sobre la política que hay pretendido autorizarse con el nombre y la representación de ese partido, fluye en la comparación entre las prácticas, los procedimientos y las tendencias que determinan el carácter tradicional de la colectividad de la defensa; y los que singularizan a la agrupación actualmente constituida en partido de gobierno, con aspiraciones a la inmovilidad.

Nada más radicalmente opuesto a la propensión genial de aquella histórica fuerza partidaria; nada más esencialmente contradictorio con el instinto de sus multitudes y con el pensamiento de sus hombres de propaganda y de tribuna, que el régimen liberticida de la disciplina absoluta, con que se convierte a un organismo de opinión en agente necesario de las determinaciones de una suprema voluntad, lo mismo en las cosas grandes que en las pequeñas, lo mismo en los problemas de trascendental entidad que en los más mínimos detalles de forma y procedimiento.

En las mayores tribulaciones de la patria; frente a los más formidables peligros y a las más tremendas responsabilidades, el viejo partido de Rivera buscó siempre la luz y el camino por medio de la espontaneidad y libre manifestación de las ideas; en la discusión donde se acrobaban ascendentes personales, acusaciones y defensas, resoluciones y arbitrios; todo dentro de la propia comunidad del partido, dentro de sus mismas populares asambleas, henchidas así del tempestuoso aliento de la libertad, tan vivificante para las colectividades naturalmente liberales como mortal para las agrupaciones fundadas en la autoridad, en el dogma, en la pasión de los sepulcros.

Allí donde las asambleas de partido se reunían no para proponer libremente soluciones y discutirlas, sino para votar sin discrepancia la solución preparada y asegurada sin ellas; allí donde el ideal que se profesa y realiza es la uniformidad mental y la votación económica; y se considera que una voz disidente es un peligro, y se exige aceptando todo, como en la catedra romana, para no incurrir en nota de heterodoxia, allí puede afirmarse con entera certeza que no está el espíritu de la libertad. Y donde no está el espíritu de la libertad, no estará ni la genuina tradición del partido que nació reivindicando los principios del gobierno libre y sosteniendo con el sangre de sus héroes y sus mártires, en formidable duelo con la más poderosa, y sangrienta tiranía que haya pasado sobre el suelo de América.

José Enrique Rodo.

La batalla de Caganchá**Antecedentes y pormenores**

La provincia de Entre Ríos, que era el centro de operaciones de Rosas, debió ser atacada simultáneamente por el ejército correntino al mando de Astrada y por el ejército oriental al mando de Rivera.

A principios de Abril comenzó la ejecución de ese plan, según un oficio de Rivera datado en el Durazno, en el que comunicaba al Ministerio de la Guerra que las avanzadas de ambos ejércitos se habían puesto en marcha y que el ultimo con el grueso de las fuerzas ultimó los preparativos para entrar en operaciones.

Pero el ejército correntino fue desbaratado por el general Echagüe, Gobernador de Entre Ríos, en la saudiente batalla de Paso Largo.

Echagüe recibió entonces instrucciones para transportar el teatro de la guerra al territorio oriental, donde Riverá y Lavalleja proseguían la organización de las tropas que de-

también, el mismo día fijó las fuerzas mandadas personalmente por Rivera en 4.000 y las de Echagüe en 3.000. Y sus cálculos edificaron esperanzas de muy autorizadas, pues pocas días después se publicó, en parte de Rivera, que resultaba que su ejército se compone de 8 divisiones de 500 hombres cada una y que las fuerzas de Echagüe y Lavalleja que operaban a su frente no pasaban de dos mil quinientos hombres.

El ejército de Echagüe, luego de haber campado en las inmediaciones del Salto, avanzó al interior de la República, llegando a mediados de septiembre, a la altura del Durazno y en octubre al Paso de la Arena, del río Santa Lucía, donde se detuvo a distancia de cuatro o cinco leguas del ejército de Rivera situado en el Paso de la Calera del mismo río.

Dos meses había empleado Echagüe en marchar desde la costa del Uruguay hasta el San Luisa, y los otros dos meses largos se mantuvo inactivo en su campamento del Paso de la Arena, limitándose a destinar partidas que corrían en to-

500 soldados de la escuadra francesa.

Hasta ese momento sólo habían luchado lugares aislados y sin importancia militar, entre ellos uno en las proximidades de Soriano en que salieron triunfantes de Rivera, a órdenes del general Amadeo Medina, y otro al norte del Río Negro, en que también fueron derrotados los invasores.

El 29 de diciembre de 1839 tuvo lugar finalmente la batalla decisiva en los campos de Caganchá.

Según el parte oficial de Rivera, cuando el ejército oriental se tenía en línea fué cargado tres veces por la caballería de Echagüe y las tres acciones resultó victorioso. Al iniciarse la última, Rivera hizo intervenir a su infantería en una carga a la bayoneta que produjo el desbande de Echagüe y terminó la batalla.

“Las pérdidas del enemigo, entre muertos y prisioneros,—decía Rivera en su parte—las calculo en más de 1.000 hombres, siendo el de los segundos pequeño en comparación de los primeros. Nuestras pérdidas alcanzan a 200 hombres entre

Cupón Caganchá

Todo comprador que presente este cupón tendrá un 10/o de rebaja en todas las compras al crédito.

No confundir la casa se destaca por un P rojo.

F. Cammarano y Cia.

Avenida 18 de Julio 900

frontera del Brasil. Según las informaciones de la prensa, Lavalleja al frente de 800 hombres huyó refugiado en el Xaro, y Urquiza cruzó el Uruguay a la altura del Rincón de La Galina, acompañado de un grupo de seis hombres. Agregan las mismas informaciones que Urquiza estuvo a punto de perecer, por haberse vuelado la pelota en que vadeaba el río y que sólo escapó al desastre por el oportuno auxilio de un vecino que lo alzó en su cañón.

Así concluyó la invasión de Echagüe. Los pocos prisioneros salvados personalmente por Rivera recuperaron en el acto su libertad y la situación quedó normalizada en lo fundamental, aunque todavía se produjeron pequeños disturbios veladores del desasosiego en que había quedado la campaña.

Eduardo Acevedo.

Construcción y reparaciones de faros y radiodifusoras**= JOSÉ ROBREDO =**

: Unico que garante el trabajo :
1711 - Agraciada - 1711 Montevideo
Teléfono: «La Uruguayana» 1080 (Aguda)

SALÓN "EL CANILLITA"
de Aníncio Delucca Hnos.

CALLE RIVERA 415
Teléfono: "LA URUGUAYA" 2291 (Cigarrería).
Mensajes rápidos y confidenciales.—Taxis—Revistas nacionales y extranjeras—periódicos, diarios, cigarros, cigarrillos etc.
REPARTO A DOMICILIO

Del "Diario Íntimo"

Envejecer es más difícil que morir por la razón de que renunciar de una vez y en conjunto a un bien cierta mente nos que renunciar el sacrificio claramente y al por menor. Soportar la propia decadencia y aceptar el empequeñecimiento es una virtud más amarga y más rara que desafiar la muerte. Hay una aureola en la muerte trágica y heroica; y solo hay una larga tristeza en la decadencia creciente. Pero consideremos esto de una manera más precisa: la vejez resignada y religiosa aparece estoncada más convencional que el ardor heroico de los años juventiles.

La madurez del alma vale más que el brillo de las fauces y que la abundancia de fuerzas y lo eterno que hay en nosotros debe aprovechar la ruina del tiempo. Este pensamiento consuela.

ENRIQUE FEDERICO AMIEL.

Nueva Provisión "La Igualdad"

— DE —

FAUSTINO GARCIA

Especialidad en comestibles y bebidas: Vinos Artificiales garantizados y peso justo.—Vino Nacional cosechado expresamente para la casa.—Queso y manteca recibidos de la Colonia Soiza.—Pasta nua de Nápoles y todo lo concerniente a la repostería.

Prédios moderados.—Se lleva a domicilio.

Calle Colonia 1501, esquina Vazquez

MONTEVIDE

NOTA.—Llamamos la atención del nuevo vino de 1921.

18 Sección Judicial**Inscripciones del periodo de 1922**

FECHAS	PARTIDO COLORADO			Blancos	Socialistas	Comunistas	Católicos	Dudecos	TOTAL	Observaciones
	MES	DIA	Radical	Riverista	Batillista					
MARZO	19	9	8	22	58	4	1	1	3	106
	26	12	10	39	46	6	4	3	8	128
ABRIL	2	13	11	59	58	4	2	1	4	152
	9	13	15	38	40	3	4	2	2	117
	10	4	5	8	5	1	—	—	—	23
	11	2	2	3	7	—	1	—	—	16
	12	3	2	4	6	—	—	—	—	15
	13	2	2	4	5	1	1	—	—	15
	14	4	2	7	15	1	1	—	2	32
	15	6	6	8	10	1	1	1	1	34
	16	7	6	15	13	2	1	—	4	48
	19	12	10	18	30	—	—	2	2	73
	23	10	13	28	34	1	—	2	2	90
	30	13	12	30	35	2	4	1	3	100
MAYO	1	4	3	10	8	1	2	—	1	29
	2	9	6	25	19	1	1	—	2	63
	7	21	14	46	45	1	1	—	1	129
	14	15	12	39	34	2	2	1	6	111
	18	4	3	10	8	1	1	—	2	29
	21	11	10	25	26	2	3	2	1	80
	25	9	6	12	10	2	2	1	1	43
	28	19	16	62	52	3	5	4	10	171
			202	174	511	564	40	38	19	1603

bien lanzarse sobre las provincias de Entre Ríos y Buenos Aires.

Ambos personajes estaban en el cuartel general del Durazno cuando llegó la noticia del descalabro del ejército correntino. Rivera marchó con rumbo al río Uruguay para organizar la defensa contra Echagüe y Lavalleja se dirigió a Montevideo para organizar una expedición militar contra Rosas.

El ejército de Echagüe cruzó el río Uruguay a fines de Julio de 1839, a la altura del Salto. Formaron parte de su cuadro de jefes y oficiales los generales Justo José de Urquiza, Juan Antonio Lavalleja, Servando Gómez, Eugenio Garzón y el coronel Manuel Lavalleja, "El Nacional", invocando datos emanados de personas veras, atribuía al ejército uruguayo a fines de agosto 1.000 hombres, de los que cerca de la mitad estaban bajo el mando directo de Rivera y el resto bajo las órdenes de Aguilar, Medina, Núñez, Calderón y otros; y al ejército entrerriano, simplemente

das direcciones. Una de esas partes llegó a principios de noviembre hasta la cumbre del Cerro, promoviendo intensa alarma en la ciudad. Se tosó general y se llamó a las armas en la creencia de que el grueso del ejército amagaba un asalto. Pero la fuerza enemiga, que no pasaba de docecientos hombres, desapareció en el acto.

Mientras Echagüe permanecía inactivo, el campamento de Rivera era reforzado por soldados procedentes de Montevideo, destacándose entre los contingentes un batallón de patricios, al mando de José María Artigas, hijo del prócer.

A principios de diciembre fue revisado el ejército oriental, formando, con tal motivo, 4.500 hombres, sin contar la vanguardia, compuesta de 1.000 metros y otras fuerzas desatadas en distintos puntos. Y pocas días después Rivera se puso en marcha sobre Echagüe.

La garnición de Montevideo, revisada dos meses antes, constaba de 2.000 hombres de Ilheu, una de milicias y de trece Ríos, y otros con Lavalleja a la

muerdos y heridos... Los infames traidores Juan Antonio Lavalleja, Servando Gómez y Andrés Latreche, abandonaron el campo de batalla sin entrar en combate."

Argüaba el parte que Lavalleja antes de huir había atacado el convoy de carretas del ejército oriental, situado a retaguardia matando enfermos y saqueando cuantos allí había, hecho lo ratificado, aunque sin llegar a la referencia a Lavalleja, por el cirujano mayor del ejército doctor Fermín Ferreira.

Las bajas aparecían, pues, englobadas en el parte de Rivera, con la advertencia de que el número de los prisioneros era pequeño relativamente al de los muertos, prueba inequívoca de que la victoria había sido manchada con actos de matanza.

Después de la victoria de Caganchá empezo la persecución, una persecución incansable y eficaz que obligó a los vencidos a dirigirse unos con Echagüe y Urquiza a la costa del Uruguay, para regresar a Europa.

Prácticas moderadas.—Se lleva a domicilio.

LA COSTA AZUL

De Diciembre a Abril, trenes formados en todas las capitales y en todos los puntos de Europa, transportan en lujosos vagones a los privilegiados de la fortuna, hacia el Paraíso Terrenal que baña el Mediterráneo de Tolon a Génova, ¡hacia la Costa Azul!

Eos viajeros que parten de los pases de escenas, cubiertos de nieves, o de las ciudades brumosas que la lluvia hace más tristes y malsanas, se ven en pocas horas, transportados a una región de ensueños, en donde el sol brilla en pleno invierno en un azul nuboso velado, en donde los naranjos, los limoneros, las palmeras, ostentan su verdura sobre campos de rosas, de jazmínes y de claveles. Esejan, maravillas, montañas de flancos rojos, se deslizan a lo largo de rocas que circundan audazmente el más radioso, el más conmovedor y el más cambiante de los mares; pasan por ensenadas, por bahías, cabos, en que todas las plantas, todas las rocas de la naturaleza se ingenian para formar en orgías de luz, eusdras indescriptibles. Desembarcan en el fondo de puerquitos verdes en villas blancas que despliegan blandamente hasta las tibias olas sus círculos de casas y de jardines.

nes a los cercanos bosques de olivos, algunos paseos en coche o en automóvil a los floridos valles de los alrededores.

Cannes, la de las "villas" sombreadas por los eucaliptos, y encerradas entre laureles y cipreses. Cannes, sepultada en una mar de flores y arbustos, y que debe a su situación privilegiada, entre todas las otras ciudades de ese paraíso terrenal un eluma incomparable, posee una clientela aristocrática y calmada, que no renuncia, sin embargo, a toda distracción mundana o teatral...

A eso de la mitad de la mañana empiezan los extranjeros a salir de sus hoteles. Los jóvenes se dirigen al tenis, al golf, al tiro de pistolas. Es la hora de las rudas partidas que preparan a los aficionados para los campeonatos, siempre próximos, que se disputan con ardor. Es también la hora de las visitas a los almacenes.

Monte Carlo y Niza poseen almacenes y tiendas, que pueden rivalizar con los que hacen la reputación de la rue de la Paix y el barrio Vendôme modistas, costureras, joyeros sobre todo, cuyas rutinantes vitrinas, en que los diamantes son tan grandes que se temerían por ellos, sino fueran porque brillan como astros, intentan a los jugadores afortunados, que sienten la necesidad de procurarse una prueba tangible de su reciente riqueza, tiendas de Flores llenas de enormes canastas de colores magníficos, de follajes extraños, de plantas tropicales, anejas a los meridionales, que se comunican a todos. Los más gra-

tes no pagan al Gobierno impuesto ninguno; pues éste vive de lo que le pagan los casinos y los hoteles, cuya prosperidad es inaudita.

La belleza de las mañanas a la orilla del mar; la alegría de los paisajes que salen de la noche humida; el mágico espectáculo que ofrecen las montañas coronadas de reflejos rojos; todas esas maravillas son poco admiradas.

A eso de las once de la mañana empiezan los extranjeros a salir de sus hoteles. Los jóvenes se dirigen al tenis, al golf, al tiro de pistolas. Es la hora de las rudas partidas que preparan a los aficionados para los campeonatos, siempre próximos, que se disputan con ardor. Es también la hora de las visitas a los almacenes.

Pero el deporte favorito en el primer cuarto es el del "cabot" automóvil. Mónaco es para la navegación con petróleo que Covaresa para los Yates, un campo cerrado en donde los más famosos constructores presentan sus más perfectas unidades. Todos los años, en el momento de la plena estación, el puerto de la Condamine se llena de embarcaciones de todas formas y tamaños, vendidas las unas para tomar parte en las pruebas y en los concursos, y las otras, que son las más numerosas, para seguir las peripecias e incidentes. Las primeras son "raers", de flancos robustos, que encierran en su seno motores poderosos capaces de desarrollar una velocidad de treinta expresos o folklóricos, de formas extrañas, que se deslizan sobre las alas levantándolas a su alrededor; otros en fin, que no están construidos en su estómago y ofrecen a sus pasajeros

clásicas a sus vuelos audaces, el favorito de una estación; los extranjeros no se cansan de contemplar su biplano, que volaba sobre el mar, que sin ningún aviator habla osado afrontar.

La estación de 1910 vio la primera carrera de "pájaros mecánicos" que se haya disputado "en llave". Los más reputados pilotos tomaron parte en este concurso, que marca una fecha en la historia de la aeronáutica.

Pero el deporte favorito en el primer cuarto es el del "cabot" automóvil. Mónaco es para la navegación con petróleo que Covaresa para los Yates, un campo cerrado en donde los más famosos constructores presentan sus más perfectas unidades. Todos los años, en el momento de la plena estación, el puerto de la Condamine se llena de embarcaciones de todas formas y tamaños, vendidas las unas para tomar parte en las pruebas y en los concursos, y las otras, que son las más numerosas, para seguir las peripecias e incidentes. Las primeras son "raers", de flancos robustos,

que encierran en su seno motores poderosos capaces de desarrollar una velocidad de treinta expresos o folklóricos, de formas extrañas, que se deslizan sobre las alas levantándolas a su alrededor; otros en fin, que no están construidos en su estómago y ofrecen a sus pasajeros

Fábrica de cigarrillos Teócrata y Victoria
de ANGEL P. PODESTA

Especialidad en cigarros de hoja en general
40 AÑOS DE EXISTENCIA
Obra emeritaria y precios sin competencia
BALTO N.º 070

EL EXPRESO DE LOS PODICIOS
GRAN PROVISIÓN, BAAR Y RECREO PARA FAMILIA
de Ramón Filgueira
Av. Brasil esq. J. B. Blasco - Montevideo
Tel. Uruguayo 820 (Cerro).
Servicio Permanente de Taxímetros
PIADA.
URUGUAYO 820 - Córdoba

ANECDOTAS

Durante los primeros meses que siguió a la revolución producida en Francia en 1848, si al alcalde de una comuna de Normandía recibió del ministro del interior una nota planteando que se enviase si tardanza la lista de los sospechosos, —dijo el buen alcalde— «Sospechosos» —dijo el buen alcalde— «Qué quiere decir esto?

Y fue a consultar a su adjunto, quien no menos ignorante que él, pero mucho más audaz, quiso oíclar su ignorancia, y dijo:

—¿Cómo? ¿No sabe usted lo que se quiere decir al hablar de la lista de sospechosos? Lo que desea es saber quienes merecen ser distinguidos con la cruz de honor.

Café "Dos Americanos"

PROBARLO ES ADOPTARLO

Pedirlo en las siguientes casas: Río Branco 1234

Sucursales: Núm. 1. Ituzaingó 1371; Núm. 2. Agraciada 1901; Núm. 4, Avenida General Flores 2272; Núm. 5, 18 de Julio 138 (Unión); Núm. 6, Continuación Agraciada 241.

Respiran en aire cargado de mil vies septentrionales, los apáticos esfumados, tonificado por las brisas marinas..., y sus ojos, desembardados por una claridad estival, despiertan al borde de las avenidas, de los muelles, de las plazas, las más multitudinarias moradas, las más risueñas viudas donde puede refugiarse la beatitud de los ocioosos, o la fragilidad de los enfermos. ¡Habrá necesidad de punta la encantada Híades, tan orgullosa de sus alegres, de sus círculos de sus palmeras que llenan sus parques y adornan sus avenidas?

Antibes la vieja ciudad, encerrada en otro tiempo entre altas murallas que escondían casas góticas amontonadas en callejuelas tortuas; Antibes que se ha modernizado súbitamente y que, extendida a lo largo de la costa, contempla en la limpidez de su cielo, las cimas de sus montañas cubiertas de nieve, y por las tardes la rojiza aurora que se levanta más allá del golfo de las ciudades de la Riberia. S. Rafael, que despliega al pie de fértil población sus encantadoras "cottages" modernas sobre la orilla accidentada entre rojos arrecifes, frente a los bosques y a la inmensa y fiesta roca de "Roquebrune", guardián del valle de Argens, Agay y Treysa y todas las playas depositadas sobre esta costa bendecida por el Mediterráneo clérigo y artista, poblaciones que frecuentan convalecientes ancianos, soñadores, en una palma, todos aquellos que no broman otros gozos que los que proporciona el sol y la naturalidad admirable. A esos sables bastan los paseos a lo largo del mar, cortas excursio-

nas y de los que venden mil cosas útiles, algunas comodidades, son los "eru-sens", embarcaciones de paseo.

Durante esos días, la vida mundana se transporta literalmente sobre el agua; en tanto que duran las regatas, los bés y las recepciones se dan sobre embarcaciones de placer, yates o vaporitos que, empavesados y alegres, surcan la bahía, entre el ruído de los motores, los mugidos de las sirenas y las cardas de los trizanones que tocan furiosamente sobre sus estrados flotantes.

Por la noche, sportmans y espectadores se encuentran en el casino, en la sala del teatro o alrededor de las mesas de ruleta.

No satisfecho con ser el paseo del placer, el principiado, gracias a un principio que adora la ciencia, se ha convertido en un lugar de peregrinaje para todos los que se interesan en el estudio de los misterios submarinos. Puede decirse que allí nació la oceanografía, que posee allí su museo más completo, verdadero palacio donde se encuentran rarísimas muestras de la fauna y flora de los mares.

Y para aquellos a quienes no interesarán ni las fiestas ni la ciencia, tiene Monte Carlo la atracción suprema de ser un paraíso terrenal, en un lugar mágico, bajo un cielo eternamente azul...

—¡Acabáramos! —exclamó el alcalde, —Ya decía yo que... Haga, pues, inmediatamente un oficio para el ministro, diciéndole que en esta comuna no hay más que dos sospechosos; usted y yo.

Un domingo, aniversario del día en que se fundó el Gabinete Clemenceau, los subsecretarios del Estado y los comisionados del Gobierno acudieron a felicitar al "Tigre".

Clemenceau les agradeció, con palabro emocionada, la visita.

Al salir los visitantes del despacho del presidente del Consejo, llegó jadeante, todo sofocado y avergonzado por el atraso, M. Claveline, ministro de Obras Públicas —y encargado, por lo tanto, de velar por la regularidad de los servicios de transportes— quienes precipitadamente sobre su trono, estrechó a éste las manos muy fuerte y le dio la mano.

—Señor presidente, le diré que me disculpe si me he demorado algo; yo... Si ya lo sé —se interrumpió sonriendo Clemenceau—, hay crisis de transparencia, no es así?

ALERTA!

¿Está Vd. inapetente?
¿Quiere conservar su apetito y salud?

Tome antes de cada comida una copita del vigoroso y gran tónico

AMARO PAGLIOTTI
que introduce Antonio D' Antuoni

Calle 18 de Julio 1202

ARMANDO MOCHÓ ha trasladado su casa de comercio a la calle

San José N.º 885

Especialidad en semilla de alfalfa francesa, y vinos de la misma procedencia.

Provisión Bilbaina

— DE —
FLORIANO RUIZ

CALLE COLONIA 1249, esq. YI

Teléfono LA URUGUAYA N.º 1974, Córdoa

Súrlido general en artículos del ramo — Especialidad en vinos finos, Licores, Galletas y Conservas surtidas — Especialidad en frutas de estación Nacionales y Extranjeras.

MONTEVIDEÓ

CINE RIVERA

Calle Rivera N.º 443 esq. D. Lamas

El más lujoso y democrático Cine

Programa Insuperable

Este Círculo se ve concordado por las familias más distinguidas y las niñas más elegantes de la localidad.

PIDA AUTO

Taxímetro N.º 850

Parada: REDUCTO Y AGRACIADA

Teléfono No 1616

TAJES Y AGRACIADA (Tienda)

Jerusalem

Contemplando un plano de la población intramuros, que es la única que puede interesarlos, no vemos sin embargo, nada de especialmente intrincado en la topografía hierosolimitana. De la plaza de la Ciudadela al pie de la Torre de David, una vía relativamente anchta conduce al barrio de los armenios. Allá se ven, llenando un vasto espacio claro, los jardines del monasterio de Santiago, con sus altos cipreses negros y sus bellas terrazas, que son como un oasis entre las piedras que los rodean. Las casitas de los armenios se extienden hasta las puertas del Valle. Mas allá, siguiendo la línea interior de los barrios, se encuentra lo que aquí llaman el cementerio Español, que no es en realidad, sino un camposanto sefardita. Una calle bastante recta pasa por entre las habitaciones de los judíos y vuelve hasta el centro de la población. Desde ahí, por el Karik-Bab-Sisile, se llega al recinto del Templo de Herodes, que comprende un inmenso espacio, desde el cual se domina la desolada campiña de Jerusalén, solo sembrada de tumbas. Volviendo luego por la calle de Amon, se llega a la Puerta del Jinnaco, donde comienza el Barrio Griego, con sus conventos magníficos y sus iglesias asturias. De la Puerta de Damasco al Santo Sepulcro, se va por la calle derecha, la Tarik-Bab-el-Amond. Pero todo esto, que en el papel es muy claro, en la realidad se complica terriblemente. Solo, sin rumbo, sin objeto determinado, me pasé desde hace una semana y cada vez comprendo menos el enigma de la topografía. Cada vez, en cambio, siento mejor la belleza de la ciudad en su conjunto.

Hay tanto misterio en este abandono y tanta melancolía en este misterio!

Para él que quiera contemplar con venir en síntesis el encanto místico de Jerusalén, estas calles son sin enigma. Dividida en tres o cuatro barrios, la ciudad es, a la vez, cristiana, judía y mahometana, todo fundamentalmente. Los judíos custodian la única reliquia del templo, gimiendo ante el muro de las lamentaciones; los cristianos oran y lloran sobre la tumba de Jesús. Los musulmanes guardan bajo la cúpula divina de la Mezquita de Omar, la tumba santa. Y esta triple adoración perpetua, en la cual las almas eternas permanecen fraternalmente sin darse cuenta de ello, en un mito rito de amor ideal, lleno el recinto sagrado de gravidad. Y esto es lo que con los santos fantasmas que pasan por entre las tinieblas, hay bastante para llenar de embeleso el alma del peregrino asomado, que no interrumpa.

La situación de la ciudad, erguida desolada hace seis mil años, en su altura, rodeada de precipicios, es una garantía de que su planta no ha podido haber cambiado. En donde hoy se elevan las murallas medievales, al

atradorno antaño los bautizantes salmantinos. Los sábados se nota una desviación de la cintura de torres sinónd hacia el Norte, en donde la población se ha ensanchado, apoderándose de la antigua colina del Gólgota, que en otro tiempo estaba situada extramuros. Por el Sur y por el Este, la ladera continúa siempre inmóvil. Bajo los sillares actuales, se ven aún hacia la puerta del Valle, hacia la Piscina de Sisil y hacia la Puerta Dorada, los enormes bloques que resistieron el choque de las catapultas romanas.

Todo es triste entre sus muros. Los judíos, numerosos tan años, no están poblados más por árboles consagrados al amor y al dolor, mirtos y ciruelos, cipreses y moritos.

Coando nos asomamos al inmenso balcón que forma, en el antiguo recinto del Templo de Herodes, la terraza del Haremach Cherif, lo primero que aparece ante nuestra vista, en el fianco seco de la montaña, son las tumbas milenarias de Absalón, de Zacarias y de Josafat. Algo más tarde, al pie de las murallas antiguas, junto a la Puerta de Sión, los guías nos enseñan la tumba de David. En las inmediaciones de la Puerta de Da-

Gran Fiambrería y Bodega "SPORTMAN"

DE

ROBERTO DEL CASTILLO

CALLE RIVERA N.º 2078

Casa especial en fiambres surtidos, asados a la criolla y al horno, lechones, conservas, frutas, aves, vinos finos y salsichas de todas clases.

SERVICIO A DOMICILIO

Teléfonos: Cooperativa y Uruguaya 339 (Colonia).

Se atienden pedidos por teléfono. — Precios módicos

blación se muere, la población padece.

Pero es en torno de una cripta funeraria. Aun los que no son cristianos, sienten pesar sobre sus almas la sombra de la tumba. El Templo de Jesús ha reemplazado al Templo de Salomón. Y así como hace dos mil años todo se agitaba al pie de Sión, hoy todo se agita al pie del Gólgota. Los franciscanos y los ortodoxos, los armenios y los cabocinos, reemplazan vertajosamente a los saduces y a los fariseos. «El fanatismo» dice Renán, hablando de la Jerusalén anterior al Cristo —era extremado y los conflictos religiosos muy frecuentes. Estas mismas palabras podrían aplicarse a la Jerusalén actual. Los frailes de todos los países del mundo se unieron furiosamente entre sí, para probar su devoción al que murió por amor de sus semejantes. El más ligero pretexto provoca conflictos sangrientos. Por un detalle de evidencia, las masas cristianas realizan una singular ritual cuando durante media hora las disputas de sacerdotes. Pero por fortuna, el silencio de la ciudad es tan grande, tan sublime, que las querellas israelitas apenas lo gritan turbiarla.

E. Gómez Carrillo

Cantina Tripolitana

de ANTONIO SLONGO

Calle Francisco Llambi 182

Especializada en la construcción de archivos americanos de roble — Depósito permanente de astas para banderas

de VIENTE FERNANDEZ

Vinos finos, licores, cervaza y chopp

Vino de Mendosa especial \$ 0.56

CALLE ALARCON 68 a

másculo, en medio del Valle del Cédrón, donde hoy se hacen enterrar

los judíos ricos, encuentra la tumba de Jeremías, que es una gruta helada y negra.

Muy cerca de ahí, al lado del convento de San Esteban, en el sitio admirable, las dos tumbas más santuarias de la Palestina, la de los Reyes y la de los Jueces, abren sus fauces a gárgolas. Del otro lado de la ciudad entre los vergelos plantados por los griegos, existe aún la tumba del sencillo rey Herodes. En la ladera del monte de los Olivos, cerca del Jardín de Gethsemani, los frailes ortodoxos de Gheremene, los frailes ortodoxos griegos, abren día y noche ante la tumba de la Virgen María.

En una de las calles más céntricas en el casco del Calvario, entre los Bazar y la Mezquita de Omar, las mujeres vienen a la tumba de Santa Verónica. En el Valle de Josafat, entre Absalón y Zacarias, descansa en su tumba Santiago. En una saca de la griega, en fin, los peregrinos franceses se arrodillan ante las tumbas profanadas de los dos santos guerreros Godofredo y Balduino. Pero estas tumbas sagradas, que en otro sitio bastaría para formar la más extraordinaria necrópolis del mundo, no sirven aquí, sino para rodear otra tumba sublime, la tumba del Hijo del Hombre, la Santa Tumba de la Santa Jerusalén. Todo, en definitiva, gira dentro del recinto hierosolimitano, alrededor del Sepulcro. Lo que yo tomaba al principio por su hábito mortuorio, no es sino un alegro sepulcro. La población vive, la po-

Cine Teatro Rivoli

FLORIDA Y SORIANO

EL CINE DE LOS GRANDES ESTRENOS

FUNCION TODAS LAS NOCHES

Jueves, domingos y días festivos, grandes matinées

3 estrenos diarios — Ven programas

CAFÉ, BAAR Y REGRESO "EDISON"

de Luis Cirisola

Vinos finos y licores — Jueves, Sábados y Domingos. Asado a la Criolla

RIVERA, 368-72 Frente a la Est. Pañuelo

CASA NARDINI

Tienda y Mercería

La más surtida y la que vende más barato

RIVERA 376 — TERCERA A ESQUINA POCOTÍS

Toda persona que presente este aviso se le hará el 5 v/o de descuento

CASA IMPORTADORA DE

Luis C. Tarino

FERRETERIA — PINTURERIA — BAZAR

Artículos en general para carpinteros, maestros, pintores, herreros, albañiles y agricultores

Av. 18 DE JULIO 1789 (Isq. Tristán Narvaja)

Tel. Uruguay 2127 — Córdoa

Artefactos Eléctricos

COMO SER

Arañas desde \$	12.00
Plafonier "	4.00
Portátiles "	5.00
Pantallas para Dormitorio "	1.50

HALLARAN EN

18 de JULIO 1709 Esq MAGALLANES

ALEJANDRO MEZZERA e HIJO

EL AMERICANO DE MANUEL TASDENE & HIJOS

ALMACEN DE COMESTIBLES — DESPACHO DE BEBIDAS

Frutería, Bollería y Pizzería

Conserveras finas y licores

Rivera 411 y Perú 2-4, frente a la Est. Pañuelo

Teléfono B17 (Córdoa)

Todos los colaboradores deben hacer una compra en esta casa

Muebles y útiles de oficina

Instalaciones de Escritorios

Compañía Americana "EL ESCRITORIO"

ARTICULOS EN GENERAL

SE CONCEDEN FACILIDADES PARA LA ADQUISICIÓN DE MUEBLES DE ESCRITORIOS
SECCIÓN ESPECIAL EN CARPINTERIA DE OBRA BLANCA

SE CONSTRUYEN PUERTAS, VENTANAS, CELOSIAS, PORTONES Y VENTANAS CORREDISAS. — SOLICITENOS PRESUPUESTOS, ENVIANDONOS TODOS LOS DATOS. — REMITIMOS A CUALQUIER PUNTO DE LA REPUBLICA

URUGUAY N.º 902 esq. Convención

MONTEVIDEO